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atencao antes de responder a elas.

Como o rei de um pais chuvoso

Um espectro ronda o mundo atual: o espectro do tédio. Ele se manifesta de
diversas maneiras. Algumas de suas vitimas invadem o “shopping center’ e,
empunhando um cartédo de crédito, comprometem o futuro do marido ou da mulher
e dos filhos. A maioria opta por ficar horas diante da TV, assistindo a “reality
shows”, os quais, por razbes que me escapam, tornam interessante para seu
publico a vida comum de estranhos, ou seja, algo idéntico a propria rotina
considerada vazia, claustrofébica.

O mal ataca hoje em dia faixas etarias que, uma ou duas geragdes atras,
julgavamos naturalmente imunizadas a seu contagio. Criancas sempre foram
capazes de se divertir umas com as outras ou até sozinhas. Dotadas de cérebros
que, como esponjas, tudo absorvem e de um ambiente, qualquer um, no qual tudo
€ novo, tudo ¢ infinito, nunca lhes faltam informacdo e dados a processar. Elas
nao precisam ser entretidas pelos adultos, pois o que quer que estes fagam ou
deixem de fazer lhes desperta, por definicdo, a curiosidade natural e aguga seus
instintos analiticos. E, todavia, os pais se véem cada vez mais compelidos a
inventar maneiras de distrair seus filhos durante as horas ociosas destes, um
conceito que, na minha infancia, ndo existia. E a idéia de que, se a familia os
ocupar com atividades, os filhos terdo mais facilidades na vida.

Sendo assim, os pais, simplesmente, ndo deixam os filhos pararem.

Se o mal em si nada tem de original e, ao que tudo indica, surgiu, assim como
o0 medo, 0 nojo e a raiva, junto com nossa espécie ou, quem sabe, antes, também
€ verdade que, por milénios, somente uma minoria dispunha das precondi¢des
necessarias para sofrer dele. Falamos do homem cujas refeigbes da semana
dependiam do que conseguiria cacar na segunda-feira, antes de, na terca, estar
fraco o bastante para se converter em cagca e de uma mulher que, de sol a sol,
trabalhava com a enxada ou o pildo. Nenhum deles tinha tempo de sentir o tédio,
que pressupde Ocio abundante e sistematico para se manifestar em grande
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escala. Ninguém |he oferecia facilidades. Por isso € que, até onde a memdria
coletiva alcanca, o problema quase sempre se restringia ao topo da piramide
social, a reis, nobres, magnatas, aos membros privilegiados de sociedades que,
organizadas e avancgadas, transformavam a faina abusiva da maioria no luxo de
pouquissimos eleitos.

O tédio, portanto, foi um produto de luxo, e isso até tdo recentemente que
Baudelaire, para, ha século e meio, descrevé-lo, comparou-se ao rei de um pais
chuvoso, como se experimentar delicadeza tdo refinada elevasse socialmente
quem nao passava de “aristocrata de espirito”.

Coube a Revolugdo Industrial a producdo em massa daquilo que,
previamente, eram raridades reservadas a uma elite minima. E, se houve um
produto que se difundiu com sucesso notavel pelos mais inesperados andares e
recantos do edificio social, esse produto foi o tédio. Nem se requer uma fartura de
Primeiro Mundo para se chegar a sua massificacdo. Basta, a rigor, que a
satisfacdo do biologicamente basico se associe o0 cerceamento de outras
possibilidades (como, inclusive, a da fuga ou da emigragéo), para que o tempo
ocioso ou inutil se encarregue do resto. Foi assim que, apdés as emocgdes
fornecidas por Stalin e Hitler, os paises socialistas se revelaram eximios
fabricantes de tédio, unico bem em cuja produgcdo competiram a altura com seus
rivais capitalistas. O tédio ndo é piada, nem um problema menor. Ele é central. Se
nao existisse o tédio, nao haveria, por exemplo, tantas empresas de
entretenimento e tantas fortunas decorrentes delas. Seja como for, nem esta nem
solugdes tradicionais (a alta cultura, a religido organizada) resolverdao seus
impasses. Que fazer com essa novidade histérica, as massas de criangas e
jovens perpetuamente desempregados, funcionarios, gente aposentada e
cidadédos em geral ameagados ndo pela fome, guerra ou epidemias, mas pelo
tédio, algo que ainda ontem afetava apenas alguns monarcas?

ASCHER, Nélson, Folha de S. Paulo, 9 abr. 2007, llustrada. (Texto adaptado)

Questao 01

“Como o rei de um pais chuvoso”

O titulo do texto contém, sobretudo,

A)

B)

C)

D)

uma alusdo a antitese entre a facilidade de provimento das necessidades materiais
e 0 vazio decorrente do 6cio e da monotonia pela auséncia de motivos por que
lutar.

uma comparagao que trata da dificuldade de convivéncia entre a opuléncia do
poder e a manipulagao decorrente do consumismo exacerbado.

uma metafora relacionada a coabitagdo da angustia existencial contemporanea
com a busca de sentidos para a vida, especialmente entre os membros da
aristocracia.

uma referéncia ao conflito advindo da soliddo do poder, especialmente no que se
refere ao desanimo oriundo da auséncia de perspectivas para a vida em sociedade.

Questao 02

O texto NAO menciona como causa para a presenca do tédio na sociedade moderna
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A) a auséncia de atividades fisicas compulsoérias relacionadas com a sobrevivéncia.
B) a facilidade de acesso aos bens que provéem as necessidades fisicas primarias.
C) a limitacdo da mobilidade fisica e privagao de certas liberdades.

D) a proliferacédo de empresas e de espacos de lazer e de consumo.

Questao 03
A alternativa em que o termo destacado NAO esta corretamente explicado entre
parénteses é

A) “[...] aos membros privilegiados de sociedades que [...] transformavam a faina
abusiva da maioria no luxo de pouquissimos eleitos.” (linhas 30-32) (A CARENCIA,
A MISERIA)

B) “Basta [...] que a satisfagéo do biologicamente basico se associe o cerceamento
de outras possibilidades [...]” (linhas 41-43) (A RESTRICAO, A SUPRESSAOQ)

C) “...] os paises socialistas se revelaram eximios fabricantes do tédiol[...]” (linhas 45-
46) (EMINENTES, PERFEITOS)

D) “Um espectro ronda o mundo atual: o espectro do tédio.” (linha 1) (UM
FANTASMA, UMA AMEACA)

Questao 04

“O mal ataca hoje em dia faixas etérias que, uma ou duas geragées atras, julgavamos

naturalmente imunizadas a seu contagio.” (linhas 8-9)

A expressao destacada pode ser substituida sem alteracao significativa do sentido por

A) auma ou duas geragdes.
B) acerca de duas geragdes.
C) ha uma ou duas geracoes.

D) por uma ou duas geragdes.

Questio 05

“Se nao existisse o tédio, ndo haveria, por exemplo, tantas empresas de
entretenimento e tantas fortunas decorrentes delas.” (linhas 47-49)

Alterando-se os tempos verbais, havera erro de coesdao em

A) Nao existindo o tédio, ndo haveria, por exemplo, tantas empresas de
entretenimento e tantas fortunas decorrentes delas.

B) Se nado existe o tédio, ndo tera havido, por exemplo, tantas empresas de
entretenimento e tantas fortunas decorrentes delas.

C) Se nado existir o tédio, ndo vai haver, por exemplo, tantas empresas de
entretenimento e tantas fortunas decorrentes delas.
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D) Se nao tivesse existido o tédio, ndo teria havido, por exemplo, tantas empresas de
entretenimento e tantas fortunas decorrentes delas.

Questio 06

A supressao da virgula implica alteragao do sentido em

A) “Coube a Revolugado Industrial a producdo em massa daquilo que, previamente,
eram raridades reservadas a uma elite minima.” (linhas 37-38)
Coube a Revolucéao Industrial a produgdo em massa daquilo que previamente eram
raridades reservadas a uma elite minima.

B) “Nenhum deles tinha tempo de sentir o tédio, que pressupde 6cio abundante e
sistematico [...]" (linhas 26-27)
Nenhum deles tinha tempo de sentir o tédio que pressupbe 6cio abundante e
sistematico [...]

C) “O tédio nado € piada, nem um problema menor.” (linha 47)
O tédio n&o é piada nem um problema menor.

D) “...] também é verdade que, por milénios, somente uma minoria dispunha das
precondi¢cdes necessarias [...]" (linhas 21-23)
[...] também é verdade que por milénios somente uma minoria dispunha das
precondi¢cdes necessarias [...]

Questao 07

A alteragado da colocagao pronominal acarreta erro em

A) “E, todavia, os pais se véem cada vez mais compelidos [...]" (linha 15)
E, todavia, os pais véem-se cada vez mais compelidos [...]

B) “[...] que Baudelaire, para, ha século e meio, descrevé-lo, comparou-se [...]" (li-
nhas 33-34)
[...] que Baudelaire, para o descrever, ha século e meio, comparou-se [...]

C) “...] se a familia os ocupar com atividades, os filhos terdo mais facilidades na vida.”
(linhas 17-18)
[...] se a familia ocupa-los com atividades, os filhos terao mais facilidades na vida.

D) “[...] sentir o tédio [...] para se manifestar em grande escala.” (linhas 26-28)
[...] sentir o tédio [...] para manifestar-se em grande escala.

Questio 08

O pronome utilizado na expressao entre parénteses esta CORRETO e corresponde ao
termo destacado em

A) “A maioria [...] assistindo a ‘reality shows’[...]" (linha 4) (ASSISTINDO-OS)

B) “Algumas de suas vitimas [...] comprometem o futuro do marido ou da mulher e
dos filhos.” (linhas 2-4) (COMPROMETEM-NOS)



C) “Seja como for, nem esta nem solugbes tradicionais [...] resolverédo seus
impasses.” (linhas 49-51) (RESOLVER-LHES-AQ)

D) “[...] os quais [..] tornam interessante para seu publico a vida comum de
estranhos [...]" (linhas 5-6) (TORNAM-NA INTERESSANTE PARA SEU PUBLICO)
Questao 09

A substituicdo da forma verbal destacada pela que se encontra entre parénteses NAO
implica erro em

A) “Nenhum deles tinha tempo de sentir o tédio [...]" (linha 26) (TINHAM)

B) “[...] para que o tempo ocioso ou inutil se encarregue do resto.” (linhas 43-44)
(ENCARREGUEM)

C) “Se nao existisse o tédio, nao haveria, por exemplo, tantas empresas de
entretenimento [...]” (linhas 47-49) (HAVERIAM)

D) “...] tudo é infinito, nunca lhes faltam informacéo e dados a processar.” (linha 12)
(FALTA)

Questao 10

A forma ativa correspondente a “[...] Elas nao precisam ser entretidas pelos adultos [...]”

(linhas 12-13) é

A

B

C

D

) Nao se precisou entreter as criangas.
) Os adultos ndo as entretém.

) Os adultos n&o as véao entreter.

) Os adultos n&o precisam entreté-las.
Questao 11

“[...] o tédio [...] pressupde 6cio abundante e sistematico [...]” (linhas 26-28)
O verbo pressupor esta utilizado de forma errada em

A) O tédio pressupbs 6cio abundante e sistematico.
B) O tédio pressupusera 6cio abundante e sistematico.
C) Quando o tédio pressupor écio abundante e sistematico.

D) Se o tédio pressupusesse 6cio abundante e sistematico.

Questio 12

“O tédio, portanto, foi um produto de luxo, e isso até tdo recentemente que Baudelaire,
para, ha meio século e meio, descrevé-lo, comparou-se ao rei de um pais chuvoso [...]"
(linhas 33-35)

O termo destacado apresenta uma idéia de

A) causa.



B) concessao.
C) conclusao.

D) consequéncia.

Questao 13

“A maioria opta por ficar horas diante da TV, assistindo a ‘reality shows’, os quais, por
razbes que me escapam, tornam interessante para seu publico a vida comum de
estranhos, ou seja, algo idéntico a propria rotina considerada vazia, claustrofébica.”
(linhas 4-7)

A redagao que NAO apresenta erro gramatical é

A) Algo idéntico a propria rotina considerada vazia, claustrofébica, ou seja, a vida
comum de estranhos, torna-se interessante para o publico da TV, cuja maioria opta
por ficar horas diante dela assistindo, por razdes, que me escapam, “reality shows”.

B) A vida comum de estranhos, ou seja, algo idéntico a propria rotina considerada
vazia, claustrofobica, tornam-se, por razées que me escapam, interessante para a
maioria do publico o qual opta por ficar horas diante da TV assistindo a “reality
shows”.

C) Escapa-me as razdes pelas quais os “reality shows”, que a maioria assiste, optando
por ficar horas diante da TV, tornam interessante para seu publico a vida comum
de estranhos, ou seja, algo idéntico a propria rotina considerada vazia,
claustrofébica.

D) Os f“reality shows”, aos quais a maioria, ficando horas diante da TV, opta por
assistir, tornam, por razées que me escapam, interessante para seu publico a vida
comum de estranhos, ou seja, algo idéntico a prépria rotina considerada vazia,
claustrofébica.

Questio 14

A expressao entre parénteses NAO corresponde ao termo destacado em

A) “[...] aos membros privilegiados de sociedades que, organizadas e avancgadas,
transformavam a faina abusiva da maioria [...]” (linhas 30-31) (MEMBROS
PRIVILEGIADOS DE SOCIEDADES)

B) “E, todavia, os pais se véem cada vez mais compelidos a inventar maneiras de
distrair seus filhos durante as horas ociosas destes, [...]" (linhas 15-16) (DE SEUS
FILHOS)

C) “O mal ataca hoje em dia faixas etarias que, uma ou duas geracbes atras,
julgavamos naturalmente imunizadas a seu contagio.” (linhas 8-9) (O MAL)

D) “Se néo existisse, ndo haveria, por exemplo, tantas empresas de entretenimento e
tantas fortunas decorrentes delas.” (linhas 47-49) (DE TANTAS EMPRESAS DE
ENTRETENIMENTO)

Questao 15



“Um espectro ronda o mundo atual: o espectro do tédio.” (linha 1)

A alternativa em que o termo destacado exerce a mesma funcao sintatica que a
expressao sublinhada no periodo acima é

A) “Coube a Revolugao Industrial a produgdo em massa daquilo que, previamente,
[...]" (linhas 37-38)

B) “Dotadas de cérebro que, como esponjas, tudo absorvem e de um ambiente [...]”
(linhas 10-11)

C) “E se houve um produto que se difundiu com sucesso notavel pelos mais
inesperados andares e recantos [...]” (linhas 38-40)

D) “Se nao existisse o tédio, ndo haveria, por exemplo, tantas empresas de
entretenimento [...]” (linhas 47-49)

Questio 16

‘Falamos do homem cujas refeicbes da semana dependiam do que conseguiria
cacar na segunda-feira, antes de, na terga, [...]" (linhas 23-24)

A redacao que NAO apresenta erro gramatical é

A) as refeicbes da semana do homem do qual falamos dependiam do que ele
conseguiria cagar na segunda-feira, antes de, na terga, [...]

B) das refeigbes da semana do qual homem falamos dependia aquilo que conseguiria
cacar na segunda-feira, antes de, na terga, [...]

C) falamos do homem de cujas as refeicbes da semana dependia aquilo que
conseguiria cacgar na segunda-feira, antes de, na terga [...]

D) falamos do homem que as refeicbes dele da semana dependiam do que ele
conseguiria cagar na segunda-feira, antes de, na terga [...]

> Nogoes de Direito e Etica Profissional

Questao 17

A respeito da organizagao politico-administrativa da Republica Federativa do Brasil,
estabelecida na Constituicdo da Republica, assinale a alternativa CORRETA.

A) Os Territorios Federais integram a Unido, e sua criagcéo, sua transformacdo em
Estado ou sua reintegracdo ao Estado de origem serado reguladas em lei.

B) Os Estados podem incorporar-se entre si, subdividir-se ou desmembrar-se para se
anexarem a outros, ou formarem novos Estados ou Territérios Federais, mediante
aprovacao da populacdo diretamente interessada, via plebiscito, e do Congresso
Nacional, por lei complementar.

C) A criacao, a incorporacéao, a fusdo e o desmembramento de Estados far-se-ao, por
autorizacdo do Congresso Nacional, dentro do periodo determinado por Lei
Complementar Federal, e dependerdo de consulta prévia, mediante referendo as



D)

populagdes envolvidas, apos divulgagcdo dos Estudos de Viabilidade apresentados
e publicados na forma da Lei.

A extingdo e a reincorporacdo da area do Territorio Federal de Fernando de
Noronha ao Estado de Pernambuco foram realizadas mediante lei complementar.

Questio 18

Sobre o Conselho Nacional do Ministério Publico, assinale a alternativa CORRETA.

A)

B)

C)

D)

Compdbe-se de quinze membros nomeados pelo Presidente da Republica, dentre
eles, dois cidadaos de notavel saber juridico e reputacéo ilibada, indicados um pela
Camara dos Deputados e outro pelo Senado Federal.

Compete-lhe zelar pela observancia do art. 37 e apreciar, de oficio ou mediante
provocacao, a legalidade dos atos administrativos praticados, ha menos de um ano,
por membros ou 6rgados do Ministério Publico da Unido e dos Estados, podendo
desconstitui-los, revé-los ou fixar prazo para que se adotem as providéncias
necessarias ao exato cumprimento da lei, sem prejuizo da competéncia dos
Tribunais de Contas.

Junto ao Conselho oficiarao o Procurador-Geral da Republica e o Presidente do
Conselho Federal da Ordem dos Advogados do Brasil.

Os membros do Conselho Nacional do Ministério Publico serdo nomeados pelo
Presidente da Republica, depois de aprovada a escolha pela maioria absoluta do
Senado Federal, para um mandato de dois anos, admitida uma reconducgéo.

Questio 19

Analise as seguintes afirmativas sobre o controle de constitucionalidade exercido pelo
Supremo Tribunal Federal.

As decisbes definitivas de mérito, proferidas pelo Supremo Tribunal Federal, nas
acbes diretas de inconstitucionalidade e nas acdes declaratérias de
constitucionalidade produzirdo eficacia contra todos e efeito vinculante,
relativamente aos demais 6rgaos do Poder Judiciario e a administragdo publica
direta e indireta, nas esferas federal, estadual e municipal.

Quando o Supremo Tribunal Federal apreciar a inconstitucionalidade, em concreto,
de norma legal ou ato normativo, citara, previamente, o Advogado-Geral da Uniao,
que defendera o ato ou texto impugnado.

As decisdes definitivas de mérito, proferidas pelo Supremo Tribunal Federal, no
controle abstrato de constitucionalidade, para adquirirem eficacia contra todos e
efeito vinculante, dependem de o Senado Federal suspender a execugao, no todo
ou em parte, da lei declarada inconstitucional.

. O Supremo Tribunal Federal podera, de oficio ou por provocacdo, mediante

decisdo de dois ter¢cos dos seus membros, apos reiteradas decisdes sobre matéria
constitucional, aprovar sumula que, a partir de sua publicagdo na imprensa oficial,
tera efeito vinculante em relacdo aos demais 6rgdos do Poder Judiciario e a
administracao publica direta e indireta, nas esferas federal, estadual e municipal,
bem como proceder a sua revisdo ou cancelamento, na forma estabelecida em lei.
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A partir dessa analise, pode-se concluir que

A)
B)
C)
D)

apenas as afirmativas | e Il estdo incorretas.
apenas as afirmativas Il e Ill estdo incorretas.
apenas as afirmativas | e lll estdo incorretas.

todas as afirmativas estdo incorretas.

Questio 20

Nos termos da Constituicdo do Estado de Minas Gerais, o Estado assegurara ao
servidor publico civil da Administragcdo Publica direta, autarquica e fundacional os
seguintes direitos, EXCETO

A)
B)

C)
D)

remuneracao do trabalho noturno superior a do diurno.

licenga a gestante, sem prejuizo do emprego e do salario, com a duragao de cento
e vinte dias e licenga-paternidade, nos termos fixados em lei.

protecdo em face da automacéo, na forma da lei.

proibicdo de diferenca de salarios, de exercicio de fungbes e de critério de
admisséao por motivo de sexo, idade, cor ou estado civil.

Questao 21

De acordo com a Constituicdo do Estado de Minas Gerais, a respeito dos Juizes de
Direito, assinale a alternativa CORRETA.

A)

B)

C)

D)

O magistrado pode ser exonerado por decisdo do Tribunal de Justica, pelo voto da
maioria de seus membros e assegurada ampla defesa, por ato ou por omissao
ocorridos antes do vitaliciamento.

O magistrado pode ser suspenso do cargo, até o julgamento definitivo por crime
comum ou de responsabilidade, cometido no exercicio ou em razdo do cargo
quando manifestamente negligente no cumprimento dos deveres do cargo, dotado
de insuficiente capacidade técnica de trabalho, ou cujo procedimento seja
incompativel com a dignidade, a honra e o decoro de suas fungdes, mediante
deliberacéo do Tribunal de Justica.

E assegurado ao Estado o direito de regresso contra o responsavel por dano
causado as partes em processo judicial decorrente de decisao judicial
caracterizadora de erro judiciario em agao de reparacao de danos.

Caracteriza crime de responsabilidade do magistrado retardar, praticar
indevidamente ou deixar de praticar ato de oficio, em processo judicial, com ofensa
a lei, para satisfazer sentimento pessoal ou interesse proprio.

Questao 22

Sobre o estatuto juridico da magistratura, assinale a alternativa CORRETA.



A)

B)

C)

D)

A vedacéao do exercicio da advocacia no juizo ou tribunal do qual se afastou, antes
de decorridos trés anos do afastamento do cargo de magistrado por aposentadoria
ou exoneracgdo nao se aplica ao Poder Judiciario do Estado de Minas Gerais por
auséncia dessa previsao na Constituicdo do Estado de Minas Gerais.

O exercicio de fungdo de direcdo académica de instituicdo de ensino juridico é
permitida aos magistrados, por caracterizar-se como atividade de magistério.

As decisdes administrativas dos tribunais serdo motivadas e em sessao publica,
sendo as disciplinares tomadas pelo voto da maioria absoluta de seus membros.

O Desembargador do Tribunal de Justica do Estado de Minas Gerais adquire
vitaliciedade a partir da nomeacéo.

Questao 23

Analise as seguintes afirmativas.

A clausula de reserva de plenario atua como verdadeira condicdo de eficacia
juridica da prépria declaragao jurisdicional de inconstitucionalidade dos atos do
Poder Publico, aplicando-se para todos os tribunais, via difusa, e para o Supremo
Tribunal Federal, também no controle concentrado.

A lei ndo podera excluir da apreciagdao do Poder Judiciario qualquer lesdo ou
ameaca de direito, nem podera condiciona-la a que se exauram previamente as
vias administrativas.

O direito de peticdo, assegurado constitucionalmente, consiste no direito que
assiste a qualquer pessoa de apresentar pedido ou queixa ao poder publico sobre
qualquer assunto abrangido pelos dominios de atividade do ente estatal a que &
dirigido o pedido ou queixa e que Ihe diga diretamente respeito.

. A violagdo da integridade fisica de um preso sob a custddia estatal durante uma

rebelido, que venha a lhe causar lesdes corporais de natureza grave, ndo gera, nos
termos do art. 37, § 6° da Constituicdo da Republica, o dever de indenizar do
Estado, quando se prova que o agente causador das lesdes agiu em legitima
defesa prépria.

A partir dessa analise, pode-se concluir que

A)
B)
C)
D)

apenas as afirmativas | e Il estdo corretas.
apenas as afirmativas Il e IV estéo corretas.
apenas as afirmativas | e Il estao corretas.

todas as afirmativas estao corretas.

Questao 24
Assinale a alternativa CORRETA.

A)

A Administragcdo Publica somente podera anular seus proprios atos mediante
decisao do Poder Judiciario.
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B) A revogacdo de um ato administrativo pode ser feita com observancia dos critérios
de oportunidade e conveniéncia, de carater discricionario.

C) O Juiz, enquanto agente publico, encontra-se sujeito a uma vinculagdo absoluta,
nao se admitindo pautar-se nos principios da razoabilidade e da proporcionalidade
para fundamentar suas decisoées.

D) E desnecessaria a instauragdo do contraditério para imposicdo de penas
administrativas leves, como a adverténcia, podendo resultar sua aplicagdo de fato
apurados em sindicancia.

Questao 25

Sao hipoteses de dispensa de licitacdo, EXCETO

A) em caso de guerra ou grave perturbagao da ordem.
B) em caso de emergéncia ou calamidade.
C) em caso de restauracao de obras de arte e bens de valor histérico.

D) em caso de doagcao de bem mével para fins e uso de interesse social.

Questio 26

Nos termos do Regimento Interno do Tribunal de Justica do Estado de Minas Gerais,
assinale a alternativa CORRETA.

A) Compete ao Tribunal Pleno apreciar pedido de interven¢cdo em municipio.
B) Para exame e relatorio dos habeas corpus, tem o relator dez dias de prazo.

C) O presidente designara relator ad hoc para o acérddo, no caso de auséncia de
todos os desembargadores que participaram do julgamento.

D) No prazo de quarenta e oito horas da assinatura do acordao, o cartorio onde tramita
o feito fara publicar a sumula da decisado, dela constando os nomes dos advogados
das partes.

Questao 27

Nos termos do Regimento Interno do Tribunal de Justica do Estado de Minas Gerais,
assinale a alternativa CORRETA.

A) O julgamento do agravo sera tomado pelo voto de trés desembargadores,
seguindo-se ao do relator, o do revisor e 0o do vogal, observada a ordem de
antiglidade.

B) Na apelagdo em processo de procedimento sumario, o relator tera o prazo de
quinze dias para o relatério e, restituindo os autos ao cartério, pedira a designacgéo
de dia para julgamento.

C) Quando o recurso for de habeas corpus, ouvida a Procuradoria-Geral de Justica e
distribuido, sera julgado na primeira sessao, sem sustentagéo oral.
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D) Na apelagédo criminal, protocolados, fiscalizados, conferidos e cadastrados, os
autos serdo remetidos a Procuradoria-Geral de Justica para emitir parecer, no
prazo de vinte dias, se em liberdade o réu, e, em dez dias, se preso.

Questao 28

Analise as seguintes afirmativas a respeito da disciplina dos Juizados Especiais

implementada pela Lei Complementar n. 59/2001.

I. As Turmas Recursais sdo compostas por Juizes de Direito e por Juizes leigos, com
jurisdicdo na sede de sua comarca ou de comarca que integre 0 seu grupo
jurisdicional, indicados pela Corte Superior, para um periodo de trés anos, permitida
uma reconducéo e vedada a recusa.

II. Devera ser implantada em toda comarca do Estado vara especializada com
competéncia para processar e julgar os feitos da competéncia dos Juizados
Especiais Civeis e Criminais.

lll. O Presidente da Turma Recursal exercera o juizo de admissibilidade do recurso de
agravo de instrumento interposto contra sua decisdo que inadmitiu o Recurso
Extraordinario para o Supremo Tribunal Federal.

IV. Devem ser vitalicios os juizes togados integrantes das Turmas Recursais.
A partir dessa analise, pode-se concluir que

A) apenas as afirmativas | e Il estdo incorretas.
B) apenas as afirmativas Il e IV estao incorretas.
C) apenas as afirmativas | e lll estdo incorretas.

D) todas as afirmativas estao incorretas.

Questao 29

E defeso aos servidores dos érgaos auxiliares dos Tribunais e da Justica de Primeira
Instancia

A) exercer com acuidade, dedicagédo e probidade as atribuicbes do cargo, mantendo
conduta compativel com a moralidade administrativa; ser assiduo e pontual.

B) recusar fé a documentos publicos; promover manifestagdes de apreco aqueles que
se destacarem no servico.

C) guardar sigilo sobre assunto do servigo; ser leal ao 6érgao a que servir.

D) fornecer aos interessados, no prazo maximo de quarenta e oito horas, salvo motivo
justificado, certiddo de atos administrativos ou processuais.

Questao 30

De acordo com a Lei Complementar n. 59/2001, as fases do processo disciplinar
desenvolvem-se na seguinte ordem

A) instauracgao;instrucao; defesa; relatoério; julgamento; recurso.
12



B)

instauracao;indiciamento; defesa; relatério; julgamento; recurso.

C) instauracao;defesa preliminar; instrugéo; relatério; julgamento; recurso.

D) instauracao;publicacao;instrucéo; relatorio; defesa; julgamento; recurso.

Questio 31

A misséao do Tribunal de Justica do Estado de Minas Gerais consiste em

A)

consolidar o Estado Democratico de Direito e buscar, por meio da prestacao
jurisdicional célere e efetiva, promover a paz social e o bem comum mediante
distribuicdo de justica, visando ao desenvolvimento da sociedade e da dignidade da
pessoa humana.

garantir, no ambito de sua competéncia, a prestacao jurisdicional com qualidade,
eficiéncia e presteza, de forma a atender aos anseios da sociedade e constituir-se
em instrumento efetivo de justica, eqliidade e de promocgéo da paz social.

distribuir justica para a consecucédo e formagdo de meios para promover a
solidariedade e a paz entre todos os integrantes da sociedade, de maneira real e
eficaz, com vistas a construcdo do Estado Democratico de Direito com justica
social.

por meio da prestagao jurisidicional célere e efetiva, instaurar a justica, promover a
integracdo social e fomentar o desenvolvimento com respeito ao ser humano,
mediante a construgao da cidadania e o estabelecimento de lagos de solidariedade
entre as pessoas.

Questio 32

A respeito dos objetivos da Superintendéncia Judiciaria, reorganizada pela Resolugéo
n. 520/2007,editada pela Corte Superior do Tribunal de Justica do Estado de Minas
Gerais, € CORRETO afirmar que

A)

B)

C)

D)

tem como objetivos garantir condigcbes para o alcance dos resultados esperados
referentes a prestacgéo jurisdicional e promover a atualizagéo e uniformizagao de
métodos e praticas administrativas na tramitagao dos feitos no Tribunal.

tem como objetivos promover acgdes inerentes a selegdo, a formagéo inicial e
permanente, a integracdo e ao acompanhamento dos magistrados, servidores,
estagiarios, voluntarios e colaboradores da justica; acompanhar o desempenho e
administrar as carreiras dos servidores; colaborar, no ambito de sua competéncia,
com os projetos de extensdo e de responsabilidade social do Tribunal bem como
gerir a informacao documental especializada da Instituigao.

tem como objetivos contribuir para o incremento da interagcdo do Poder Judiciario
com os diversos segmentos da sociedade.

tem como objetivos assegurar que a memoéria do patrono da Escola seja
preservada, responsabilizando-se pela guarda e conservagcédo de seus objetos,
medalhas, diplomas e biografia, bem como preservar e perpetuar seu acervo
histérico como instrumento pedagdgico, contribuindo para a constru¢ao da meméria
do Poder Judiciario de Minas Gerais.
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> Conhecimentos Especificos

Questédo 33

Analise as seguintes afirmativas sobre transagbes em bancos de dados e assinale com
V as verdadeiras e com F as falsas.

( ) O término da execugao de uma transacao corresponde a um commit ou roll-back.
() Atransacao deve primeiro fazer as leituras e depois as escritas.

() Adefinigdo da transag&o deve atualizar explicitamente os indices.

( ) Astransagbes podem ser executadas concorrentemente.

Assinale a alternativa que apresenta a sequiéncia de letras CORRETA.

A) (F)(V
B) (F)(V
C) (V) (F
D) (V) (F

(F) (V
(V) (F
(F) (V
(V)

)
)
)
V) (F)

)
)
(F)
(F)
Questao 34
Analise as seguintes afirmativas sobre casos usuais de mapeamento entre modelos ER
e relacional e assinale com V as verdadeiras e com F as falsas.
() Uma especializagdo deve ser mapeada em uma restricao.
() Um conjunto entidade deve ser mapeado em uma tabela.
() O mapeamento de um relacionamento depende de sua cardinalidade.
() O mapeamento néo deve explicitar restrigdes de integridade.
Assinale a alternativa que apresenta a seqliéncia de letras CORRETA.

A) (F) (V) (F
B) (F) (V) (V
C) (V) (F)(F
D) (V) (F) (V

(V)
(F)
\%

(F

( )
( )

Questao 35

Analise as seguintes afirmativas sobre dependéncias funcionais e normalizagdo e
assinale com V as verdadeiras e com F as falsas.

() A primeira forma normal considera as dependéncias transitivas parciais com
relacdo as chaves candidatas.

() Na segunda forma normal, ndo existem atributos multivalorados.

14



() Toda relagado na terceira forma normal estd na forma normal de Boyce-Codd.

() O conceito de chave pode ser definido por meio de dependéncias.

Assinale a alternativa que apresenta a seqiiéncia de letras CORRETA.

A) (F) (V) (F)(V

B) (F) (V) (V) (F

C) (V) (F)(F)(V
) )

)
)
)
D) (V) (F) (V) (F)

(
(
Questio 36

Analise as seguintes afirmativas sobre a recuperagdo de um sistema de banco de

dados apdés a ocorréncia de falhas e assinale com V as verdadeiras e com F as

falsas.

() Arecuperacéo é feita a partir de falhas catastréficas ou ndo-catastréficas.

() O mecanismo de recuperacédo do SGBD independe do sistema operacional.

() O mecanismo de recuperacgao pode refazer ou desfazer agdes.

() O mecanismo de controle de concorréncia independe do mecanismo de
recuperacao.

Assinale a alternativa que apresenta a sequiéncia de letras CORRETA.

A) (F) (Vv
B) (F)(V
C) (V) (F
D) (V) (F

(F) (V
(V) (F
(F) (V
(V)

)
)
)
) (V) (F

)
)
( )
( )
Questao 37

Analise as seguintes afirmativas sobre seguranca e autorizagdo em bancos de dados e
assinale com V as verdadeiras e com F as falsas.

() A conta do administrador de banco de dados permite a outorga e revogagéo de
privilégios de acesso a outros usuarios.

() O privilégio de escrita também garante o privilégio de leitura.

() O controle de acesso mandatorio com classes de seguranga € 0 mais comum nos
SGBDs.

() O poder de propagacgao de privilégios de um usuario pode ser controlado.
Assinale a alternativa que apresenta a seqiéncia de letras CORRETA.

A) (F) (V) (F) (V)
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B) (F)(V) (V) (F)
C) (V) (F) (F) (V)
D) (V) (F) (V) (F)

Questio 38

Analise as seguintes afirmativas sobre otimizacdo de consultas em bancos de dados e
assinale com V as verdadeiras e com F as falsas.

( ) Nos SGBDs relacionais, a fase de otimizacdo garante a escolha de estratégias
otimas para execuc¢ao de consultas.

( ) A ordenacgédo de uma tabela normalmente tem impacto na escolha de estratégia
de execucao de consultas.

() A existéncia de indices tem impacto no processo de otimizagao.

( ) O espagco de buffers normalmente ndo tem impacto no desempenho dos
algoritmos de jungao.

Assinale a alternativa que apresenta a seqiiéncia de letras CORRETA.
(F)
(V)

(F)
(V)

Vv
F
V
F

A) (F)
B) (F)
C) (V)
D) (V)

V
Vv
F
F

—
—

—
—~ o~

)
)
)
)

—~ o~
N~ N N N
—

Questao 39

As opc¢des seguintes sdo exemplos de restricbes de integridade em um sistema de
banco de dados relacional, EXCETO

A) chave estrangeira.

B) clausula check.

C) trancamento.

D) unicidade.

Questao 40

Indique a alternativa que corresponde a uma restricdo INCORRETA na definicdo de
tabelas (comando create table do SQL-2):

A) match
B) foreign key
C) not null

D) unique
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Questao 41
As opc¢des seguintes sao restricdes de tabela do SQL-2, EXCETO

A) unicidade.
B) referencial.
C) clausula check.

D) opgao guarded.

Questao 42

Indique a alternativa correspondente ao item cuja definicdo é uma responsabilidade
tipica do administrador de Banco de Dados.

A) Aplicativo
B) Entidades fracas
C) Norma de cbpia

D) Projeto conceitual

Questao 43

Considerando o atendimento de padrbes, € CORRETO afirmar que a implementacao
de PL/SQL dos SGBDs Oracle em suas varias versdes atende

A) boa parte do padrao SQL que especifica a implementacéo fisica.

B) boa parte dos conceitos do padrao SQL que define caracteristicas “objeto-
relacionais”.

C) pequena parte do nivel “Entry SQL” do padrédo SQL-2.
D) pequena parte do nivel imediatamente acima do “Entry SQL” do padrao SQL-2.

Questao 44

Varias das versées do SGBD Oracle envolvem os seguintes tipos de arquivo, EXCETO

A) arquivo de controle, contendo nomes de bancos de dados, localizagéo etc.
B
C
D) arquivo de processos, contendo os processos de usuarios.

)
) arquivo de dados, contendo os dados efetivamente.

) arquivo de log, relacionado a recuperacgao.

)

Questao 45

Considerando a correspondéncia mais adequada entre elementos de diagramas de
classe da UML e elementos do modelo ER, é INCORRETO afirmar que

A) classe corresponde a entidade.

B) associagao corresponde a relacionamento.
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C) método corresponde a procedimento armazenado.

D) atributo de classe corresponde a atributo de entidade.

Questao 46

Indique a alternativa em que o trecho de consulta pode definir uma visédo atualizavel no
SQL-2.

A) SELECT ... GROUP BY...

B) SELECT ... HAVING...

C) SELECT ... INNER JOIN...

D) SELECT DISTINCT...

Questio 47

Considerando os modelos de maturidade (por exemplo: SW-CMM e CMMI) para

organizacao desenvolvedora de software, € INCORRETO afirmar que

A) a geréncia de mudancas tecnoldgicas é uma area mais basica do que a geréncia de
configuragéo.

B) a geréncia de requisitos € uma area mais basica do que a engenharia de produtos
de software.

C) o planejamento de projetos € uma area mais basica do que o planejamento de
treinamentos.

D) os aspectos gerenciais tém prioridade sobre os aspectos técnicos do
desenvolvimento.

Questao 48

As opcgbes abaixo correspondem a praticas relevantes a area de Geréncia de

Requisitos nos modelos de maturidade no desenvolvimento de software, EXCETO

A) identificacdo de inconsisténcias.

B) manutencao da rastreabilidade.

C) obtencao de comprometimento com os requisitos.

D) uso dos requisitos para produzir estimativas.

Questao 49
Indique a opgao correspondente a um tipo INCORRETO de jungdo no SQL-2.

A) INNER

B) INTERVAL

C) LEFT OUTER
D) RIGHT OUTER
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Questao 50

As opgdes abaixo correspondem a importantes aspectos para manutencdo de um
software, EXCETO

A) analise de impacto das mudancas.

B
C

D) testes de regressao.

complexidade da execugao dos testes de mutagao.

complexidade do software.

)
)
)
)

19



Questao 51

Considerando a disciplina de teste no desenvolvimento de sistemas, € INCORRETO
afirmar que

A) o teste alfa é feito no ambiente de desenvolvimento.
B) o teste avalia a qualidade do produto.
C) o teste de aceitagao verifica o sistema em termos dos requisitos.

D) o teste de unidade é feito no ambiente final do produto.

Questio 52

Considerando a subcontratacdo de desenvolvimento de software, conforme prescrito
nos diversos modelos de maturidade, € INCORRETO afirmar que

A) a chamada de propostas deve incluir a lista de revisdes conjuntas.

B) a preparacéo dos requisitos de contrato envolve a definicdo dos critérios para
remunerac¢ao do contratado.

C) o contratado deve especificar o processo de desenvolvimento.

D) o contrato deve prever aspectos relacionados a gestao de configuragéo.

Questio 53

O valor adquirido € uma métrica util para monitoracao

A) do progresso de um projeto.
B) da estabilidade dos requisitos.
C) do impacto dos riscos.

D) do nivel de integridade.

Questao 54
Considerando o diagrama de casos de uso da UML, é INCORRETO afirmar que

A
B
C
D

existe somente um tipo de relacionamento entre atores.
existe somente um tipo de relacionamento entre casos de uso.

pode ser especificada a generalizagao entre atores.

~— N =

pode ser especificada a generalizagao entre casos de uso.

20



Questao 55

Numere a COLUNA Il de acordo com a COLUNA |, relacionando os termos com a
possibilidade de sua presenca na definicdo de tabela (create table do SQL-2).

COLUNAI COLUNAII
1. Foreign key () nao pode estar presente neste contexto.
2. Primary key () pode estar presente mais de uma vez.
3. Assertion () sO pode estar presente uma vez.

Assinale a alternativa que apresenta a seqiiéncia de numeros CORRETA.

A) (1)(2)(3)
B) (2) (1) (3)
C) 3)(1)(2)
D) (2) (3) (1)
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Questio 56

Numere a COLUNA Il de acordo com a COLUNA |, relacionando os elementos com os
diagramas da UML em que sua presenca € mais usual.

COLUNAI COLUNAII
1. Linha de vida (lifeline) () Diagrama de Atividade
2. Nodo inicial (initial node) ( ) Diagrama de Sequéncia
3. Ponto de extenséo ( ) Diagrama de Casos de Uso

Assinale a alternativa que apresenta a seqtiéncia de numeros CORRETA.

A) (1)(2)(3)
B) (2) (1) (3)
C) 3)(1)(2)
D) (2) (3) (1)

Questao 57

Analise as seguintes afirmativas sobre a especificagcdo do tempo de verificacdo de
restricdes no SQL-2 e assinale com V as verdadeiras e com F as falsas.

) O tempo de verificacdo n&o pode ser alterado ao longo de uma transacéo.

) INITIALLY DEFERRED e NOT DEFERRABLE sao mutuamente exclusivos.

) O default é INITIALLY DEFERRED.

) Apos a definicdo, uma restricao esta no modo imediato ou no modo adiado.

(
(
(
(

Assinale a alternativa que apresenta a sequiéncia de letras CORRETA.

A) (F) (V) (F) (V)
B) (F) (V) (V) (F)
C) (V) (F) (F) (V)
D) (V) (F) (V) (F)
Questao 58

Considerando as condi¢cbes que devem estar presentes numa solugcao para acesso a
regido critica, € INCORRETO afirmar que

A) s6 pode haver um unico processo executando dentro da regiao critica.

B) um processo pode estimar a velocidade de acesso a memoria em que esta a regiao
critica.

C) um processo pode ter que esperar indefinidamente para entrar em sua regiao
critica.
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D) um processo que executa fora da regido critica ndo pode bloquear outro processo.

Questio 59

Considerando-se o escalonamento de processos em sistemas operacionais, é
INCORRETO afirmar

A) que a suspensdo de um processo em um instante arbitrario, para que outro passe a
executar, pode levar a uma condi¢ao de corrida.

B) que, no escalonamento por prioridade, as prioridades dos processos séo definidas
de forma estatica.

C) que o escalonamento preemptivo permite suspender temporariamente um
processo.

D) que o escalonador, que usa a politica round robin, mantém uma lista de processos
prontos para executar.

Questio 60

Considerando a arquitetura de gerenciamento de rede presente no padrdo SNMP, é
INCORRETO afirmar que

A) a comunicacao entre as entidades de gerenciamento, gerente e agentes €, em
geral, feita usando a prépria infra-estrutura de comunicacao.

B) é necessario haver um protocolo de comunicacao entre gerente e agente para troca
de informacdes.

C) existe um relacionamento entre gerente e um ou mais agentes.

D) os agentes somente enviam informagdes quando solicitadas pelo gerente.
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